

Валерий Постников снова занят  
главным делом своей жизни

# ВРЕМЯ МЕМУАРОВ ЕЩЕ НЕ ПРИШЛО

**ШАНС ВСЕГДА ЕСТЬ.** Только не он должен караулить тебя, а ты его. Не знаю, согласен ли с этой сентенцией Валерий Постников, главный тренер гордости Магнитки – хоккейного «Металлурга», но предоставившийся ему шанс он использовал блестяще.

Возглавив команду 22 декабря, через 22 дня выиграл с ней в Санкт-Петербурге Кубок европейских чемпионов, главный клубный трофей Старого Света. Очередной неожиданный поворот – на 63-м году жизни – только подчеркнул уникальность этого тренера – его главную отличительную черту...

Постникова трудно воспринимать однозначно. Люди, хорошо его знающие, убеждены, что он буквально соткан из парадоксов. Потому, наверное, и судьба его во многом парадоксальна.

Вот и ныне он уже почти ушел в тень, сосредоточился на работе в детско-юношеской хоккейной школе, как вдруг вспорхнул так, как многим его коллегам и не снилось. Чуть ли не в одночасье, по просьбе президента клуба Виктора Рашикова («Таким людям, как Виктор Филиппович, не отказывают»), вернулся на должность «главкома» «Металлурга» и за суперкороткий срок умудрился настроить командный механизм таким образом, что Магнитка начала обыгрывать всех подряд. Европейский трофей стал достойной наградой. Судьба, в свое время оставившая тренера вне клуба как раз в тот момент, когда «Металлург» добывал несколько титулов кряду, наконец, вернула должок: Постников это «золото» заслужил – своей преданностью магнитогорскому хоккею и десятилетиями титанической работы...

Проиграй он турнир в Питере, и его тут же окрестили бы вечным неудачником, так и не завоевавшим с «Металлургом» ни одного трофея на высшем уровне. Но Постников – выиграл! И вошел в сон «золотых» наставников Магнитки.

Как это далось и чего это стоило, знает он один...

Игроки, воспринимавшие нового главного тренера как «кота в мешке», порой даже вполне резонные рекомендации пропускали мимо ушей. Не по злому умыслу и не из-за вредности – просто потому, что не всегда могли понять, чего от них требует наставник. После ставшего, по сути, полуфинальным матча с братиславским «Слованом», который «Металлург» выиграл в серии буллитов – 2:1, Постников сетовал: «Еще во встрече словацкого клуба со шведским «МодО» я подсматривал у главного тренера «Слована» Здено Цигера несколько прекрасных тактических решений, которые определили судьбу матча, и потом, показав своим хоккеистам видеозапись, предупредил их, что эту команду нахрапом не обыграешь. Но ребята не поверили, захотели сразу «разобраться» соперником. А быстро – ничего не делается. Если чему и учиться у европейских команд, так это хладнокровию. Им палец в рот не клади – по локоть откусят...»



## Экспресс-комментарий после победы

– Я человек хладнокровный, эмоций не так много. Просто очень рад за ребят, что они сумели завоевать Кубок европейских чемпионов, что у них хватило воли, мастерства, сил, желания победить. Они – молодцы! Российские команды ни разу не проигрывали на этом турнире в Санкт-Петербурге. Соответственно, и от «Металлурга» ждали только победы. Напряжение в связи с этим присутствовало, но старался и сам не зацикливалась на нем, и ребят оградить. Не дергал их понапрасну, до минимума сократил количество собраний. Лишь давал рекомендации, когда нужно отдохнуть, а когда готовиться, чтобы быть в тонусе.

К счастью, у «главкома» в той сложнейшей ситуации нашлись козыри. Когда матч докатился до серии буллитов, Постников сделал два поистине гроссмейстерских хода, решивших исход противостояния в пользу Магнитки. Сначала в ворота вместо Трэвиса Скотта отправил запасного голкипера Андрея Мезина, а затем дважды подряд доверил исполнение решающих буллитов Алексею Кайгородову. Все вышло просто замечательно: Мезин после пропущенной во время первого буллага шайбы парировал три броска подряд, а Кайгородов дважды кряду мастерски расправился со словацким голкипером. «Тренер вратарей Юрий Шундрев до игры с голкиперами договорился: если дело дойдет до буллитов, Скотта заменит Мезин. Трэвис был не против», – объяснил потом главный тренер. И минутой позже, отвечая на другой вопрос журналистов, добавил: «Я решил, что Кайгородов будет выполнять второй буллит подряд. А у него хватило терпения и мастерства, чтобы забить».

Есть в нынешней победе «Металлурга» еще одна составляющая, достигнутая исключительно благодаря тренерской концепции Постникова. Его предшественник Федор Карапейкин то разбивал чешский дуэт Ян Марек–Ярослав Курдна по разным звеньям, то соединял в одном. Постников же сразу поставил чехов вместе, а центрфорвардом к ним в тройку «железно» отрядил Алексея Кайгородова. «Я всегда веду доверительные разговоры с хоккеистами. Нельзя ставить себя в положение мэтра, который все знает, все видит и все умеет. Именно после бесед с ребятами пришел к выводу: такое сочетание (Курдна–Кайгородов–Марек) может принести команде победы».

В финале Кубка чемпионов, где Магнитке противостояла пражская «Спарта», новоиспеченное звено сыграло ключевую роль: начало пути к успеху двумя голами Марека и завершило его – шайбой Кайгородова...

В праздничной суете Постников практически не участвовал. Его хоккеисты отправились с кубком в круг почета по площадке питерского Ледового дворца, а он, с неизменным планшетом в руках, стал по стойке «смирно», словно отдавая дань уважения ребятам, без которых у него на груди не появилось бы первой за почти 37-летнюю тренерскую карьеру золотой медали.

Когда президент клуба Виктор Рашиков сразу после победы «Металлурга» в розыгрыше Кубка чемпионов однозначно заявил, что Постников остается главным тренером команды (разговоры о неминуемой скорой смене наставника начались буквально на следующий день после назначения), некоторые питерские журналисты не скрыли иронии:

– Вы уверены, что игроки будут его всерьез воспринимать? Всегда он давно не работал на высшем уровне...

– Уверен, что будут, – без обиняков ответил Виктор Филиппович. – Кубок чемпионов они с ним уже выиграли...

Уникальная тренерская карьера Валерия Постникова продолжается. Он даже собирался написать о ней книгу, да все некогда. Теперь – тем более. Время мемуаров еще не пришло.

**ВЛАДИСЛАВ РЫБАЧЕНКО.**

**P.S.** Фаны «Металлурга», особенно те, кто часами «зависает» в Интернете, предпочитают сокращать фамилию, имя и отчество главных тренеров команды до аббревиатуры. Валерия Константиновича Белоусова они называли ВКБ, Федора Леонидовича Карапейкина – ФЛК. Как же они будут именовать Валерия Викторовича Постникова? Неужели – ВВП, как президента страны...

ФОТО АНДРЕЯ СЕРГЕЕВЯНОВА